陶朱初中八年级科学学业评价试卷（12月）         

一、选择题(每题2.5分 共50分)                   姓名___________班级______
1．陆地受热和散热都比海洋快，因此海洋或近海地区气候的日较差和年较差较小，降水较多，且季节分配均匀，其原因是………………………………………………(    )

A．海水的比热比陆地大      B．海水的比热比陆地小

C．海洋上的风力比陆地大    D．海水在不停地流动，而陆地则无此现象

2．在人口及工业集中的城市上空的雾和云比远郊区多，原因是城市上空……(    )

A．水蒸气增多    B．尘埃多    C．风力大        D．气温低

3、甲亢病人情绪容易激动，其原因是甲状腺激素能够  （    ）     
A．促进新陈代谢               B．促进生长发育
C．提高神经系统的兴奋性       D．压迫神经    

4、下列各项神经活动中，不是通过后天学习获得的是 （   ） 
A．听到开饭铃响就分泌唾液     B．突然看见一只苍蝇飞到眼前，就会眨眼睛
C．学生听到铃声就进入教室     D．骑车人看到红灯就停止前进
5、某同学为了研究阳光对大豆发芽的影响，在两个同样的花盆中种下大豆种子并且设计了如下的实验。这个实验设计应当改正的错误是两个花盆（   ）                                             
	花盆
	光线情况
	温度
	水分

	甲
	  向阳处
	   200C
	  充足

	乙
	  阴暗处
	   200C
	 不充足


A．都应放在向阳处        B．都应当浇给充足的水
C．温度都应当是00C       D．都应当不浇水
6、当手指偶然被针刺，往往是 （    ）     
   A．先感到痛，后缩手                      B．先缩手，后感到痛
   C．缩手和痛同时发生                      D．各人感觉各不相同
7．饮酒过量的人表现为语无伦次、走路不稳、呼吸急促，在以下三个结构中，与此反应相对应的结构分别是  　(    )

  　(A)大脑、小脑、脑干    


(B)小脑、大脑、脑干

  　(C)大脑、脑干、小脑    　

(D)脑干、小脑、大脑

8．在动物的行为中，激素调节和神经调节是相互协调作用的，但是神经系统的调节处于主导地位。而下列动物行为中，以激素调节为主的是 （   ）      
   A．黑猩猩的模仿学习行为              B．驾驶员看见红灯刹车
   C．闻到辣椒味，打喷嚏                D．摘除辜丸的公鸡不再啼鸣，鸡冠萎缩
9．土壤中的种子萌发后，根总是向下生长，和种子横放或竖放无关，此现象反映了植物根（   ）
   A．适应性      B．向地性      C．向水性        D、向化性
10．某一科学工作者准备从菜豆植株中提取生长素，最理想的部位是（   ）     
   A．幼叶      B．幼根      C．芽尖       D．幼嫩种子
11．飞行于太空的宇宙飞船中，放置一株水平方向的幼苗，培养若干天后，根、茎生长方向是(     )

   A．根向下生长，茎向上生长              B、根、茎都向下生长
   C．根水平方向生长，茎向上生长          D、根和茎都水平方向生长

12．用一只开关可以同时控制两盏灯，则这两盏灯(    )

  A．一定是串联   




B．一定是并联

  C．可以串联也可以并联    


D．不能这样连接

13．通常情况下，下列物体属于导体的是(    )

  A．汗液    

B．空气    


C．油    


D．橡胶

14．以下关于电流的说法正确的是(    )

  A．在电路中，电流从电源的正极流向负极
  B．在金属导体中，电子的移动方向与电流方向相同
  C．只有正电荷的定向移动，才能形成电流

  D．只有自由电子的定向移动，才能形成电流

15．下列关于绝缘体的说法正确的是(    )

  A．绝缘体不容易导电，是因为它的内部没有电荷
  B．绝缘体不容易导电，是因为它的内部自由电荷很少

  C．绝缘体在任何条件下都不可能变成导体

  D．绝缘体不容易导电，也不能带电
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16．如右图所示，要使滑动变阻器滑片向左滑动时电阻变大，

  电路中的两导线应接在(    )

  A．C和D    

B．A和D

  C．C和B    
　　D．C和A 
17．如图四个电路图中，与实物图对应的是(    )
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18、在反射活动中能够起分析综合作用的部分是 （      ）   

    A、感受器     B、效应器   C、神经中枢   D、传入传出神经
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19．如右图所示，S闭合后，两个灯泡均不发光，但电压表的指针确有明显的偏转，该电路的故障可能是(    )

  A．L1被短路了

  B．L2的灯丝烧断或灯座与灯泡没接触              
  C．L1和L2的灯丝都被烧断

  D．L1的灯丝被烧断或没接好

20. 某同学用电压表测小灯泡的电压，当闭合电路开关时，发现电压表指针偏在如图所示的位置，这说明（   ）

A. 电压表的量程选得太小的，应选0-15伏的量程   B. 电压表的正、负接线接反了

C. 这纯属偶然，只需断开开关，再重新闭合开关，电压表就会正常工作

D. 这是电压表与灯泡串联连接所造成的

二、填空题：(每空1分,其中13题3分,14题每空2分,共40分)
1．我国主要的气象灾害有___________、___________、洪水等。

2．夏天，由于海洋上的水的比热比内陆砂土比热________，海洋上空的气温比内陆上空的气温________，海洋上空的气压比内陆上空的气压_________，风从海洋吹向陆地，形成东南季风。

3．人体的体温主要依靠机体的＿＿＿＿和＿＿＿＿两个生理过程保持动态平衡。当外界温度比较低时，主要通过＿＿＿＿来散热，在高温环境中，人体主要通过_______来散热。

4．对胚芽作如下处理：A的尖端套上不透光的锡箔小帽；B的尖端下部套上锡箔套；C的下段用锡箔遮住；D切掉尖端，箭头表示光源，据下图回答各胚芽的生长状况：
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(1)在单侧光照射下，仍能直立生长的是________。
(2)四幅图中，发生弯曲生长的是_________。
(3)四幅图中，不生长也不弯曲的是_______。
5、水的比热为4.2×103


，同一物体温度升高1℃或降低1℃所吸收或放出的热量是

（填“相同”或“不同”）的，质量相同的不同物质，吸收相同的热量，比热大的物质温度升高得

（填“快”或“慢”）些。

6．排尿的低级反射中枢位于     ___内，有尿意后可以不立即排尿，说明              。

7．在糖尿病人的尿检中会发现有大量的葡萄糖，这类病人病因是＿＿＿＿＿＿分泌不足。
8．科学成果在军事上有广泛的应用，有一种称为石墨炸弹的武器在海湾战争时被用来破坏敌方的供电设施，这种炸弹不会造成人员伤亡，而是在空中散布大量极细的石墨丝，这些石墨丝是_____________(选填“导体”或“绝缘体”)，飘落到供电设备上会造成____________(选填“断路”或“短路”)，从而使供电系统瘫痪。

9．在下面右图所示正常电路中,甲是_______表,乙应是__________表。
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10．如图所示，在烧杯中加入盐水，然后将连在电压表上的铜片和锌片插入盐水中，这样就制成了一个电池．观察电压表指针的偏转与接线可知：这个电池的电压是______V，__________片是它的正极。

11．滑动变阻器原理是通过改变合金线在电路中的___________来改变电阻的大小．

12、实验人员想了解一下孵化的鸟类是怎样获得对它们母亲的情感的。他们选择了六只刚孵化的小鸭。小鸭A、B、C刚孵化出来就被从它们的出生地移走了，使得它们没有见到自己的母亲。小鸭D、E、F还和它们的母亲在一起。实验人员给小鸭A、B、C展示了一个小球，同时放母鸭叫的录音，经过若干天后，实验人员发现小鸭A、B、C模仿母鸭的行为并时刻跟随在气球左右。请选择：

1）小鸭A、B、C的行为发展过程可以用以下哪个术语描述__________

（A）先天行为 （B）条件反射 （C）本能 （D）学习行为

2）小鸭D、E、F最好被称为_________

（A）实验模型（B）对照组 （C）实验组  （D）一个变量

3）如果不是把小鸭A、B、C放在气球周围并放母鸭叫的录音，而是将它们放在移到猫的周围并放母鸭叫的录音，则小鸭A、B、C可能会_________
（A）吓唬其它鸭子           （B）失去繁殖能力 
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（C）发出类似猫的声音       （D）认为猫是它们的母亲

13．小明一家是美满的三口之家。为了倡导民主的家庭生活，小明和爸爸  分别设计一个家庭决策表决器，爸爸设计的是“一票通过器”，其原理是：三个并联的开关控制一盏灯的亮灭，只要一人赞成，闭合所负责的开关，灯就亮，灯亮表示提议决策通过。而小明设计的是“一票否决器”，只要一人否决，断开所负责的开关，灯就不亮。给你一只小灯泡，一节干电池，三个开关与若干导线，请你替小明在方框中画出他要设计的电路图。

14．在温度一定的条件下，做“研究决定电阻大小的因素”的实验，采用了控制变量的方法．下表给出了实验中所用到的导体的情况，选择B、E导体进行对比，是为了研究导体电阻大小与___________是否有关系；为了研究导体电阻与横截面积的关系，应选择的两根导体是D和_______________。(填导体的代号)
	导体代号
	A
	B
	C
	D
	E
	F

	长度／m
	1.0
	0.5
	1.5
	1.0
	1.5
	1.5

	横截面积／mm2
	1.2
	0.8
	1.0
	0.6
	0.8
	1.0

	材料
	锰铜
	钨
	镍铬丝
	锰铜
	钨
	锰铜


15、阅读下列资料：

“温室效应“是指地球大气层上的一种物理特性。假若没有大气层，地球表面的平均温度不会是现在合宜的15℃，而是十分低的-18℃。这温度上的差别是由于一类名为温室气体所引致，这些气体吸收红外线辐射而影响到地球整体的能量平衡。在现况中，地面和大气层在整体上吸收太阳辐射后能平衡于释放红外线辐射到太空外。但受到温室气体的影响，大气层吸收红外线辐射的份量多过它释放出到太空外，这使地球表面温度上升，此过程可称为‘天然的温室效应’。但由于人类活动释放出大量的温室气体，结果让更多红外线辐射被折返到地面上，加强了‘温室效应’的作用
1 目前造成全球温室效应的主要原因________________________________
2 温室效应的进一步加剧可能会给我们带来哪些危害__________  __________(举二例)
3 我们能为控制温室效应做些什么________________________
三、分析设计题(10分)
	2分


1、 把右边电路元件正确连接起来，使小灯泡的亮度可以调节，并能随时知道灯两端的电压和通过灯的电流。在左框内画出电路图。
2、在早晨进食前，测定人的血糖含量约为90毫克／100毫升，即每100毫升血液中有90毫克血糖。若血液密度确定为1.05×103千克／米3，则请你计算血糖在血液中质量分数。(5分)









